

教育周刊

高考特刊

考前一周如何平稳度过?考试之中如何从容应对?距高考还有7天之际,本刊特推出《决胜高考全攻略》为考生指点迷津——

- 决胜高考全攻略·心理篇(2版)
- 决胜高考全攻略·睡眠篇(2版)
- 决胜高考全攻略·饮食篇(3版)
- 决胜高考全攻略·锻炼篇(3版)
- 决胜高考全攻略·语文篇(4版)
- 决胜高考全攻略·数学篇(5版)
- 决胜高考全攻略·英语篇(6版)
- 决胜高考全攻略·文综篇(7版)
- 决胜高考全攻略·理综篇(8版)

决胜高考全攻略

应考篇

考前：一丝不苟备“细节”

文 / 本报记者 杨寒冰

2010年6月7日至8日,全市5.7万考生将走进考场,决胜人生。

要想打一场漂漂亮亮的考试仗,除了扎实的基础知识之外,许多非智力因素的细节及技巧问题,也不容小觑。细节问题无小事,注意到了,能为考试成功加分;如若注意不到,偶尔的一时疏忽,可能就会造成无法弥补的损失。

往年“故事”敲警钟

近日记者采访了几所高中学校的老师,现在把他们往年所遇到的考生“意外故事”整理了一下,讲给考生们听听。

“故事”一：临时身份证过期

2009年6月7日,洛阳理工学院附中考点,某考场。监考老师在检查考生证件时,发现考生小孔的临时身份证已经过期三天了。怎么办?马上就要开考。在带队老师的证明及多方协调下,经主考老师同意,小孔先进场参加考试。同时,小孔的家人和所属学校,要立即去公安部门开具相关证明,并在该场考试结束前将证明交给监考老师核查。小孔所在学校的校长亲自开车带着小孔的家人,到小孔户口所在地的派出所,开具了证明,在考试结束前赶到考点,交给监考老师检查,风险平稳度过。

特别提醒 高三学生一般都办理有身份证,如果个别考生没有身份证,办理了临时身份证的话,一定要看清楚有效期限,以免造成不必要的麻烦。河洛中学副校长齐振富提醒考生、家长,最好将和准考证上一致的照片随身携带,或放在家里的固定位置,万一需要补办证件的时候,可方便拿取,以免为没有照片或找不到照片浪费时间。

“故事”二：准考证意外“丢失”

临近考场了,考生小王的准考证却找不到了。着急的她又是给家里打电话,又是给班主任打电话。家长在家里翻得热火朝天,班主任在宿舍找得焦头烂额,就是找不到。小王也急得快要掉泪了。监考老师安慰她说:“你再找找,看看包里有没有?”这一找,还真找到了,准考证正躺在小王背包的一本书里悠闲睡大觉呢。

特别提醒 准考证、身份证一定不要夹在书本里。市第二实验中学教务主任、高三年级组长张文提醒说,所有证件最好都放在考试专用的透明塑料袋里,也不要再用超市购物用的那种软塑料袋,万一划烂后,很容易丢失。

“故事”三：眼高手低没“手感”

某考生学习成绩非常优异,志向是考取北京大学,最后只考上了一所普通一本院校。事后,问其原因,她说,原因在于考试时做题速度太慢,没有“手感”了。原来,考试前10



(资料图片)

天左右,她总觉得时间太紧,于是只看习题,不动手做。结果“三天不打拳,手生”,在答高考试题时,她做题的速度和质量远不如平时了。

特别提醒 考试时间再紧、再近,每天每科至少要留出30分钟的做题时间,以保持一种临考状态。河洛中学副校长齐振富提醒考生,千万不要再做偏、难、怪的题,应结合所做题目,找出基本原理,理出主干知识就足够了。

考前一天要“踩点”

6月6日下午5点以后,考生就可到自己所在的考点提前看考场了。有不少考生认为考试前一天“踩点”就是凑热闹,实则不然,看考场也是非常要有学问的。

比如,考场的位置、座号的位置、考点卫生间的位置。从家有哪些可行路线到考点?需要多长时间?这些都需要实地勘察。

考试前一天,考生还要把这些物件都准备好:准考证、身份证、2B铅笔(2支以上)、0.5mm黑色签字笔(2支或更多)、橡皮(要能将铅笔字迹擦得非常干净)和绘图工具(圆规、直尺、三角板)等。2B铅笔不要用卷笔刀削,要用小刀削成扁平形状,以便在涂答题卡时节省时间。张文建议考生,这些文具

最好在正规的商场、超市购买,千万不要图方便在路边小店买,如果买到假货,就会影响考试发挥。

在6日下午看考场的时候,考生最好把所在考点的值班室、老师办公室等位置记准了。齐振富提醒考生,一旦考试期间出现意外,需要联系家人,可在最短时间到这些地方打电话。考生家里最好能留人接听电话,因为考点附近的手机信号已被屏蔽,所以,用考点的固定电话联系家里的固定电话,在考试期间是最方便的。

考试答题有讲究

如果考生迟到15分钟之内进考场的话,千万不要一进考场就答题,要坐在位置上做几个深呼吸,稳定一下情绪,然后填写准考证号和姓名等。河洛中学政教处副主任、高三班主任闫百通提醒考生,如果太慌张填写,很容易把准考证号填错。还有些考生平时在学校用的名字和身份证上的不一样,考试时一定要填写成准考证和身份证上的名字。

答题时要本着先易后难的原则,不要在一道题目上纠缠不休。注意试卷上的题目序号,一定要和答题卡上的答题序号保持一致。比如,第27题不会做,在做第28题时,一定要将答案填在答题序号是28的空白处,不要填在第27题的位置上。除了序号要对应正确,答案也一定要写在答题指定区域,超出答题区域的内容是不给计分的。

家长在考生考完一科出来后,不要急切地询问考试如何,应保持一颗平常心。在整个考试结束之前,考生之间最好不要对答案或探讨试题结果。还有的考生考完上午一科后,中午想到网吧去放松放松,结果一玩起来,忘了时间,误了下午的考试。这种情况每年都有发生,所以一定不能到网吧去。

不管字写得好坏,答题时尽量要写得干净、整齐,以方便阅卷。在保证卷面干净的同时,考生答题时要尽量使用专业术语,因为用描述性语言答出的答案,肯定没有专业术语答出的答案得分高。

☆ 应急小贴士 ☆

6月7日至8日,考试中如遇大雨天气,考生可将准考证举过头顶站立在主要交通干道的安全地带。所有车辆凡是见持有准考证的考生,必须让其搭乘。

——摘自《洛阳市2010年普通高考突发事件应急预案》